

# 叙利亚能否实现“短暂停火”



叙利亚总统巴沙尔10月21日与到访的联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米举行会晤。卜拉希米在会晤后对媒体表示，他同巴沙尔在会谈中重点讨论了在宰牲节期间实现叙境内短暂停火的倡议，但他没有透露巴沙尔是否已接受这一倡议。

分析人士认为，如果卜拉希米的停火倡议能够真正得到落实，无疑有利于推动政治解决叙利亚危机。但目前叙政府军与反对派武装缺乏互信，加上其他不确定因素，这一倡议能否最终落实还有待观察。

## 倡议颇有新意

新华社大马士革10月22日电 (记者姜铁英 汤振喜) 卜拉希米10月19日抵达叙利亚首都大马士革，对叙利亚进行他上任以来的第二次访问。推动叙政府军和反对派武装在宰牲节期间暂时停火是他此行的重点。

虽然目前尚不清楚巴沙尔是否已接受暂时停火倡议，但巴沙尔在会晤中明确表示，叙政府欢迎一切致力于通过政治对话方式解决叙危机的努力，同时强调，这种努力必须建立在尊重叙主权完整与反对外来干涉的基础上。在会晤巴沙尔之前，卜拉希米与叙外长穆阿利姆进行了交谈。

在叙期间，卜拉希米还与叙反对派进行了接触。叙境内反对派组织“全国民主变革力量民族协调机构”

总协调员阿卜杜·阿济姆在同卜拉希米会晤后说，他支持卜拉希米提议的停火方案，但希望叙政府军首先采取行动停止炮击。

分析人士认为，卜拉希米此行的目的非常明确，即通过实现短暂停火为下一步解决叙危机奠定基础。与叙危机前特使安南的斡旋计划相比，卜拉希米的停火倡议有一定的创新，因为短暂停火相对于全面停火更容易操作。

叙军事分析人士穆罕默德认为，卜拉希米的倡议有个值得关注的细节，他只要求双方在宰牲节期间实现停火，并没有要求叙政府军从冲突地区立刻撤出重型武器等军事力量，此举意在减少叙政府对停火后被反对派武装“叙利亚自由军”捞到好处的担忧。

## 落实面临难题



卜拉希米提出的在宰牲节期间实现叙利亚短暂停火的倡议得到国际社会的广泛认可和支持。

10月19日，联合国秘书长潘基文和阿拉伯国家联盟秘书长阿拉比发表联合声明，呼吁叙有关各方根据卜拉希米的有关倡议，在宰牲节期间实现停火。

美国、俄罗斯、中国、土耳其、伊朗、伊拉克等国均表示支持这一倡议。同时，叙境外反对派组织“叙利亚全国委员会”主席西达也发表声明，对停火倡议表示欢迎。

分析人士指出，在广泛认可安南提出的解决叙危机的六点和平计划半年后，国际社会再次对解决叙危机的倡议发出较为一致的声音，这为和平解决叙危机带来一丝曙光。然而，停火倡议能否得到有效落实仍面临很多难题。

首先，叙政府与反对派缺乏必要的互信，各有顾虑。叙政府担心反对派利用停火获取外来援助和补给，为下一步军事行动做准备。而叙反对派则担心叙政府不会真正执行停火倡

议，只是为日后更大规模的清剿做打算。

叙外交部发言人马克迪西此前表示，在阿拉伯国家联盟叙利亚观察团与联合国叙利亚监督团在叙执行任务期间，叙政府履行承诺，两次在叙境内实现单方面停火。但“恐怖分子”利用停火空隙，在叙境内部分地区扩大了其武装力量，违反了停火协议，导致民众和军人死亡人数不断增多。

其次，虽然经过多次整合，但由于政治主张的差异，叙境内外反对派仍然不能统一行动。此次他们能否协调一致，真正实现同政府军停火，也很困难。

再者，西方国家支持停火倡议的真实意图也给停火倡议的实施带来了很大的不确定性。虽然美国等西方国家对卜拉希米的倡议口头予以支持，但自安南斡旋叙危机开始，西方国家一方面口头支持通过政治对话方式解决叙危机，另一方面却对叙反对派给予各种形式的援助，帮助他们推翻巴沙尔政权。



10月21日，叙利亚总统巴沙尔(右)与到访的联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米(左)举行会晤。

## 叙利亚危机不断外溢

中东政治观察人士认为，如果卜拉希米的停火倡议得不到有效实施，叙境内冲突将进一步加剧，叙危机将向更复杂的方向发展，同时可能向周边邻国快速扩散，未来解决叙危机将更加艰难。

就在卜拉希米访叙期间，叙邻国

黎巴嫩首都贝鲁特发生汽车炸弹袭击，安全部队情报局长哈桑等8人丧生。同时叙利亚与邻国土耳其在边界地区的冲突事件仍时有发生。

分析人士指出，哈桑遇害一事，反映了在叙危机迟迟得不到解决的背景下，与叙利亚有着千丝万缕联系

的黎内部局势日益复杂。再加上持续发酵的土叙边境冲突，叙危机的外溢效应正在加剧。

卜拉希米近日警告说，叙利亚的邻国应该清楚，叙危机不会仅局限在叙领土内，它已呈现扩散的危险，因此必须找到解决危机的出路。

### 相关新闻

## 叙总统巴沙尔表示支持卜拉希米的斡旋努力

新华社大马士革10月21日电 (记者姜铁英 汤振喜) 叙利亚总统巴沙尔21日在同到访的联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米举行会晤时表示，叙政府将支持卜拉希米为解决叙危机所作的努力。

据叙利亚通讯社10月21日报道，巴沙尔在当天的会晤中表示，叙政府欢迎一切致力于通过政治对话方式解决叙危机的努力，但是这种努力必须建立在尊重叙主权完整与反对外来干涉的基础上。

巴沙尔对卜拉希米说，实现叙利亚政治进程的前提是停止“武装分子”在叙境内的一切恐怖主义活动，一些向“武装分子”提供武器、培训与资金支持的国家必须停止类似的行为。

卜拉希米在随后举行的新闻发布会上表示，他同巴沙尔在会谈中重点讨论了在即将到来的宰牲节期间实现叙境内停火事宜。卜拉希米没有透露巴沙尔是否已经接受了他的停火倡议。

卜拉希米说：“我同包括巴沙尔总统在内的叙利亚危机相关各方举行了多轮会谈，各方对我的倡议给出了积极的回应。如果这一停火计划得到实施，我们将沿着这个方向继续努力；如果停火计划无法实施，我们仍会继续为实现叙境内和平而努力。”阿尔及利亚前外长卜拉希米8月17日被任命为联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表，并于9月1日正式上任，接替8月31日期满的联合特使安南。

## 叙利亚两派爆发基地抢夺战

目击者10月20日说，叙利亚政府军和反对派武装围绕北部一座重镇附近的军事基地爆发争夺战。

一名法新社报道员看到，政府军和反对派武装在马雷特努曼镇附近激战，希望获得东部郊区瓦迪代夫军事基地的控制权，机关枪和爆炸声不时响起。15辆坦克部署在基地周围以强化防御，一些坦克伪装在橄榄树丛内。

反对派武装人员称，10月9日包围那座军事基地。基地内驻有至多500名政府军士兵。军用直升机一度试图空投给养，但有时把物资误投入

反对派控制区和无人区。联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米10月20日与叙外交部长穆阿利姆会面，敦促政府和反对派在下周宰牲节期间暂时停火，为真正停火和启动政治进程做铺垫。

## 美土就叙制定紧急预案

美国官员说，美国与土耳其军方官员会面，就叙利亚局势制定紧急预案，涉及在叙利亚设置禁飞区。

美国《华盛顿邮报》10月20日援引这些官员的话报道，美土军方官员会面，话题包括在叙利亚境内设立禁飞区

或夺取叙利亚的生物和化学武器。

奥巴马政府一直就军事介入叙利亚持谨慎态度，声称仅向叙利亚反对派武装提供“非致命”装备。

一名不愿公开姓名的土耳其军方消息人士告诉《国民报》记者，10月

(据《京华时报》)

以来，叙利亚共计有27发炮弹落入土耳其境内，土军向叙开火87次，12名叙利亚政府军士兵丧生。美国和北约公开表态支持土耳其自卫权利，但呼吁双方克制，强调自身不会军事介入。